



蕴含丰富科学发展观的陈云经济思想研究

程恩富 程言君

2009-8-19 16:13:36

来源：《毛泽东邓小平理论研究》

打印本页

关闭窗口

[摘要] 陈云经济思想蕴含着丰富的科学发展理念。陈云具有科学发展观萌芽特征的经济思想说明，新中国第一代和第二代中央领导集体为中国特色社会主义理论体系的形成、创新和发展，为中国特色社会主义道路的开辟以及取得举世瞩目的伟大成就，奠定了历史性实践基础和理论基础。研究陈云经济思想，对于我们深刻领会党的十七大报告精神，深入学习和贯彻落实科学发展观，具有重要意义。

[关键词] 陈云经济思想；科学发展观的内涵；中国特色社会主义

[中图分类号] D61 [文献标识码] A [文章编号] 1005-8273 (2009) 02-0027-06

陈云的经济思想，是我国第一代和第二代中央领导集体思想宝库的重要组成部分。胡锦涛总书记在陈云诞辰百年纪念大会上发表重要讲话时说：“陈云同志是伟大的无产阶级革命家、政治家，杰出的马克思主义者，中国社会主义经济建设的开创者和奠基人之一，党和国家久经考验的卓越领导人，是以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体和以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体的重要成员。”^[1]因此，研究陈云蕴含丰富科学发展理念的经济思想，既是对老一代伟大的无产阶级革命家和中国社会主义经济建设的开创者、奠基人的纪念，又是我们学习、研究和深入贯彻落实科学发展观的现实需要。

研究陈云经济思想的科学发展意蕴，至少应着眼于两个层面，一是其萌芽性的科学发展观理念研究；二是其经济工作方法对我们深入贯彻落实科学发展观的重要启示。

一、陈云“把发展作为党执政兴国第一要务”思想的萌芽与科学发展观的第一要义

科学发展观的第一要义是发展。正如党的十七大报告所指出的那样：“必须坚持把发展作为党执政兴国的第一要务。发展，对于全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化，具有决定性意义。”因此，“要牢牢扭住经济建设这个中心，坚持聚精会神搞建设、一心一意谋发展，不断解放和发展社会生产力。”^[2]（以下凡党的十七大报告的引文不再加注）这在一定意义上，是对我国社会主义建设历史经验和规律的高度概括和总结。陈云“坚持把发展作为党执政兴国的第一要务”的萌芽思想，是其中一个不可或缺的部分。

（一）陈云“坚持把发展作为党执政兴国的第一要务”思想的萌芽

陈云参与领导新中国经济工作时期，我们党还没有提出“科学发展观，第一要义是发展”、“坚持把发展作为党执政兴国的第一要务”等重要思想。但仔细研究可以发现，陈云在主持中央经济工作的几十年中始终贯穿着萌芽性的“必须坚持把发展作为党执政兴国的第一要务”的科学发展观思想。仅上个世纪70年代末，陈云就对“发展”的迫切性一再强调。1978年12月在中央工作会议上，陈云严肃地指出：“建国快30年了，现在还有讨饭的，怎么行呢？”“如果老是不解决这个问题，恐怕农民就会造反，支部书记会带队进城要饭。”^[3]（p.236）1979年3月21日的中央政治局会议上，陈云再次尖锐地指出：“革命胜利30年了，人民要求改善生活。有没有改善？有。但不少地方还有要饭的，这是个大问题。”“不估计到这种情况，整个经济搞不好。”“这个现实的情况，是制定建设蓝图的出发点。”^[3]（p.250）由此足见陈云对经济发展重要意义认识的深刻，加速经济发展心情的迫

切，以及其“努力实现以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观，实现各方面事业有机统一、社会成员团结和睦的和谐发展”等科学发展观思想的萌芽。可以说，陈云“坚持把发展作为党执政兴国的第一要务”这一科学发展观思想的萌芽，根植于他对经济发展对社会主义所具有的“决定性意义”的深刻认识和实践体验。

陈云这一具有萌芽特征的科学发展观经济思想，对于我们贯彻落实科学发展观最重要的启示，就是立足于“人民要求改善生活”和建立“有利于人民的社会主义经济”来认识发展的重要意义。这一启示，用党的十七大主题和科学发展观表述，就是“高举中国特色社会主义伟大旗帜”，“始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点……，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”。在此基础上，再“牢牢扭住经济建设这个中心，坚持聚精会神搞建设、一心一意谋发展，不断解放和发展社会生产力”，采取各种发展措施，“实现又好又快发展”，使社会主义的本质和优越性充分彰显。

中国特色社会主义经济基础，一直处于迫切要求加强的过程之中。赶超西方发达国家的强烈愿望，始终在站起来的中国人民心中处于核心地位。由此看“急于求成”的发展思想长期影响着人们，同时也影响着许多地方的发展。因此，怎样认识“发展”，对于贯彻落实科学发展观，实现“科学发展”，依然很重要。

（二）正确理解、深刻认识“发展”的内涵

1978年，陈云针对当时面临的经济问题指出：“我们要坚持实事求是，就是要根据现状，找出解决问题的办法。首先要弄清事实，这是关键问题。”^[3]（p.235）“首先要弄清事实，这是关键问题”，是陈云经济思想的精髓之一，也是其经济工作方法。我们今天深入贯彻落实科学发展观，应该像陈云“首先要弄清事实”那样，首先弄清什么是“发展”这一关键问题。

科学发展观的“发展”，并不等同于“增长”的发展。其完整的含义是：在世界观和方法论上，是现存事物运动发展内部矛盾运动为根本动力的“发展”；在中国特色社会主义建设实践上，是坚持四项基本原则和全面建设小康社会目标不断完善上的“发展”；在人与自然的的关系上，是尊重自然规律，重视把握自然限度，构建人与自然生态化和谐共存的“发展”；在人的社会地位和自身素质升华提高上，是人民当家作主和积极推进、实现人的全面而自由发展为价值取向的“发展”。基于这些科学发展观的“发展”理念，我们党根据中国特色社会主义主要矛盾以及国家面临的内外政治、经济形势所包含的矛盾运动态势，把发展提到了“第一要务”高度，并提出了构建社会主义和谐社会及和谐世界的目标；在党的十六大提出物质文明、政治文明、精神文明、生态良好的文明建设的基础上，党的十七大提出了“建设生态文明”，“生态文明观念在全社会牢固确立”的历史任务和社会建设的新要求；基于中国特色社会主义基本经济制度，提出了“以人为本”，“尊重人民主体地位，发挥人民首创精神，保障人民各项权益，走共同富裕道路，促进人的全面发展，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”；尤其是党的十七大把“加快转变经济增长方式”改为“加快转变经济发展方式”后，科学发展理念已渗透到经济建设的各个方面。但由于过去相当长时期经济建设中把发展等同于增长的惯性，即较少顾及资源的承载力和人民生活水平的提高上，过分追求GDP增长的现象惯性，一些地方现在依然存在违背经济规律，妨碍科学发展，影响社会和谐的现象，这其中最为重要的原因是对“发展”缺乏正确认识，或者根本不清楚什么是科学发展观的“发展”。这种认识不改进提高，科学发展观不仅难以真正贯彻，而且会扭曲科学发展观的“发展”内涵。

可以说，领会陈云立足于“人民要求改善生活”来认识发展的重要意义和实事求是的经济思想精髓，光大陈云按经济规律办事的思想方法和工作方法，树立正确的“发展”理念，是我们深入贯彻落实科学发展观首先要解决的问题。

